

Diario de Burgos

Año XLVI Núm. 19,188-Burgo § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015 § Lunes 19 de Octubre de 1936

CAMINO DEL TRIUNFO DEFINITIVO

Después de la magnífica liberación de Oviedo, se ha ocupado por nuestro Ejército Illescas

O V I E D O

Cómo se efectuó la gloriosa liberación de la capital de Asturias

Miles de muertos en las filas rojas.—Emocionantes escenas en las calles.—Importante botín de guerra

La capital de Asturias, el lugar donde el comunismo se creía más fuerte, se ha incorporado definitivamente al movimiento salvador de la Patria.

El hecho, del que damos cuenta ya en la edición de la noche del sábado, no tiene sólo la importancia específica de un triunfo de nuestras armas y de un paso más hacia la victoria definitiva que se acerca de modo precipitado.

Lo interesante del episodio—nuevo brillante que se une al collar inapreciable de los triunfos de la Santa Cruzada—, con serlo bastante la conquista de una ciudad, son las circunstancias que la han precedido y los medios en que se ha desenvuelto la guarnición asturiana hasta ayer.

Y aún más importante que eso es todavía el haber derrotado en su propia madriguera al enjaulado monstruo que atenazaba y tiranizaba, a modo de ogro siempre amenazador, a la población auténticamente española que, con el resto de los habitantes de las provincias liberadas, ansiaba el imperio de la justicia, de la civilización y de España, en contra de la dominación del terror, de la barbarie y de los sentimientos internacionalistas reñidos con lo que es patrimonio secular de nuestra raza.

Merece la pena que recojamos a grandes rasgos las circunstancias que en Asturias hacían más necesario que en ningún otro lugar español la explosión del movimiento salvador, para, después, analizando someramente la forma en que ha actuado la guarnición de Oviedo, con su glorioso general Aranda a la cabeza, llegar a la maravillosa acción de la liberación.

Era Oviedo, con la cuenca minera de Asturias, el feudo de los González Peña y Belarmino Tomás, la región en la cual la población minera, arrastrada al craso error del socialismo, constituía siempre un peligro para el resto de España desde los desdichados días de Octubre de 1934.

Y era Oviedo, a la vez, la población mártir en la que se podían apreciar, con la más gráfica de las realidades, los turbios propósitos y los fines inconfesables de los que pretendían no sólo entregarnos a un estado de cosas caótico, sino llegar a una situación que sirviera en bandeja a Rusia la España destruida por el comunismo.

En este ambiente, artificioso porque no respondía al sentimiento de un ideal puro, sino a fines bastardos de venganza y de odio, se desarrollaban la vida ovetense. Y para las personas de orden, ahorradas, sometidas a una situación desigual y siempre amenazadas, cuando no víctimas de cobardes agresiones, el suplicio continuo adquiría tonalidades de tragedia, de tragedia profunda que hacía más ejemplar su conducta altiva.

Era Oviedo una estampa viva, con más rudos caracteres de violencia, de la realidad cruda de España, y la población sana, por ello, al iniciarse el movimiento salvador, teniendo en su guarnición una acendrada fe, se sumó con entusiasmo indescriptible a la cruzada que la liberaba de un satánico dominio que oprimía y destruía.

Pero, a pesar de esa adhesión en bloque de los ovetenses honrados, de los dignos representantes de Oviedo, el resto de los españoles, los andaluces, los castellanos, los gallegos, tenía desde el primer momento por la suerte de aquella ciudad un interés que trascendía el interés personal, que se elevaba a un interés de clase, de una lucha contra la civilización y contra lo auténticamente nuestro.

Su embargo, la guarnición de Oviedo, tenía dos elementos con los cuales es punto menos que imposible la derrota: patriotismo y mando, y con ellos como guía de triunfo se lanzó a la lucha. Y la lucha, en la capital de Asturias ha concluido como correspondía a quienes combatían por el elevado ideal de una independencia que siempre tuvimos los españoles como sagrado tesoro y por el triunfo de acendrados sentimientos arraigados en el alma hasta formar una sola cosa.

No han conseguido abatir los férreos propósitos del general Aranda y el alto espíritu de sus tropas ni los criminales bombardeos aéreos, dirigidos a objetivos arribistas de importancia militar, ni el asedio constante de los rojos, ni la dificultad de aprovisionamiento de la ciudad, ni los potentes ataques de miles de mineros en tromba para hacerse dueños de Oviedo.

Dentro de la ciudad, en pugilato memorable la astucia y el valor y la inteligencia y el patriotismo, el glorioso general Aranda, secundado por sus valientes oficiales, soldados y milicianos, era lo suficientemente apto y lo suficientemente español para resistir cuanto fuese preciso.

Su consigna era la de vencer o morir y a su alrededor toda la población ovetense, hubiera repetido seguramente la gesta de Numancia si hubiera sido preciso, antes que entregar a las hordas marxistas la hegemonía de la ciudad.

Afortunadamente, ello no ha sido preciso, y Oviedo, santificado ya dos veces con la palma del martirio, se ha incorporado a la nueva España, purificado con el sangre de sus heroicos defensores y alimentado con la savia de quienes, al liberarlo, han correspondido al heroico proceder de los cruzados de Oviedo, con el abrazo emocionado y el testimonio de admiración hacia quienes se han mostrado dignos hijos del que en Covadonga iniciara la primera reconquista de España.

La Patria, emocionada, conmemoró ayer la gloriosa gesta del general Aranda y con ostensible alegría festejó la liberación de Oviedo.

Su defensa y la derrota de las hordas marxistas habrá hecho vibrar el espíritu de Pelayo, al comprobar que su estela no se ha perdido, que España sigue siendo España. Que son sus hijos, sus auténticos hijos, los que la salvan...

En el sector S. se ha ocupado Illescas por la retaguardia sin novedad.

En el frente de Asturias han seguido las columnas de la Octava División desalojando al enemigo de sus posiciones del sector de Oviedo, cuya plaza ha quedado abastecida en el día de hoy.

La situación se mantiene favorable. En la retaguardia sin novedad.

En el sector S. se ha ocupado Illescas por la retaguardia sin novedad.

El jefe de Estado Mayor, F. Moreno Calderón.

Situación general a las 21 horas del día 18 de Octubre de 1936:

Han continuado hoy las fuerzas de este Ejército su movimiento de avance, logrando éxitos en el frente de la División de Soria S. O. de Sigüenza y en los frentes de la Séptima División, en los que se han consolidado en el sector N. las posiciones inmediatas al E. de Robledo de Chavela, cuya estación quedó en nuestro poder.

La grata noticia

Recibida de nuestro cuartel general a las 20,45 horas del día 17 de Octubre de 1936:

El general Aranda, comunicó a las 8,30, que a las 6,30, entraron en Oviedo las vanguardias de nuestro Ejército, liberando la ciudad del cerco marxista. El enemigo abandonó desmoralizado, todas las posiciones, huyendo a la desbandada, dejando el campo sembrado de cadáveres. La aviación actuó admirablemente, persiguiendo al enemigo hacia Gijón.

Antes de huir los rojos, volaron un polvorín que tenían establecido entre Oviedo y el monte Naranco.

Las primeras fuerzas que entraron en la ciudad, fueron una Compañía de guardias de asalto y los voluntarios de la Cruzada.

Primeros detalles

Don Joaquín Arrarás, distinguido periodista, enviado especial de la Oficina de Prensa y Propaganda del Gobierno Nacional de Burgos, que se encuentra en Asturias, comunicó en la noche del sábado, los siguientes detalles de la toma de Oviedo:

«A las cinco treinta de la tarde, según las últimas noticias del Estado Mayor del general Lombarte, nuestras tropas se hallaban a kilómetro y medio de Oviedo, y seguían su avance en columna apretada como en paseo militar.

La bondad del día ha permitido realizar las operaciones preparadas desde hace algunas jornadas, que se retrasaron a causa del mal tiempo.

Nuestra aviación ha actuado sin cesar, en contraste con la aviación roja, que no ha podido volar, actuando los nuestros conforme a las peticiones de nuestro mando aéreo.

La artillería nacional, desde que empezó el día, se dedicó a castigar los reducidos enemigos y a proteger el avance de las tropas nacionales.

A primera hora de la mañana, los soldados españoles y fuerzas marroquíes, atravesaban el río Nora con el agua al pecho, y seguían adelante. La operación la realizan dos columnas mandadas por los tenientes coronales Tijero y López Pita, bajo la dirección inteligente y valerosa del coronel Martín Alonso.

A la una y media de la tarde, después de una operación realizada con precisión matemática, la bandera nacional roja y gualda, flameaba en el cerro más alto del Naranco, a 630 metros; el avance por los costados proseguía sin cesar, y a las cinco y treinta horas, las tropas nacionales se hallaban a medio kilómetro de Oviedo, distancia que tardarían menos de una hora en recorrer.

A las seis y minutos, se entraba, por la estación del Norte, en la calle de Uña, donde se estableció contacto con las fuerzas del general Aranda.

La operación se realizó en presencia del general Lombarte y su Estado Mayor.

A las ocho y treinta de la noche se ha dado a conocer la noticia a los pueblos de la Asturias reconquistada, que se han echado a la calle, exteriorizando su júbilo y alegría inmensa.

Las fuerzas en las faldas del monte Naranco

Desde primera hora de la mañana las fuerzas nacionales avanzaron venciendo la resistencia, mas bien arrollando al enemigo, que al verse casi envuelto comenzó a huir en varias direcciones.

Aprovechando el pánico de los marxistas las fuerzas nacionales atravesaron el río Nora y se situaron en las faldas del monte Naranco.

La aviación nacional cooperó admirablemente al avance y arrojó numerosas bombas sobre las filas enemigas, causando a los rojos muchísimas bajas.

Los marxistas recurrieron a toda clase de procedimientos y frecuentemente se oían las explosiones de paquetes de dinamita que lanzaban sobre los nacionales.

Estos, marchando a la cabeza los Regulares, el Tercio y los falangistas, arremetieron, con verdadera furia y a las once de la mañana podía considerarse el monte como en manos de los nacionales.

A los gritos de Viva España y Arriba España, las huestes del coronel Alonso se lanzaron a la bayoneta mientras de otras filas situadas más atrás se hacía fuego de fusilería, ametralladora y cañones.

Defensa a muerte de los rojos.—Impetuosa ofensiva del general Aranda

ban a la cima del monte Naranco. En los primeros momentos la lucha fué verdaderamente espantosa.

Los mineros rojos, en número considerable, se lanzaron a la defensa desesperada del monte, pero de nada les sirvió su desesperación. Nada pudieron contra el empuje de los nacionales y un cuarto de hora después las tropas de Alonso eran dueñas de la situación.

Entre tanto en la entrada de Oviedo se desarrollaba un combate horrible.

Las fuerzas del heroico general Aranda iniciaron una ofensiva durísima para arrojar a los mineros de los arrabales y de las aldeas inmediatas.

Después de diez horas de combate, Oviedo queda liberado

Desde las posiciones ocupadas por las bravas tropas de Aranda se hacía un fuego mortífero sobre los rojos, que a toda costa trataban de romper las líneas. Todo inútil.

Y al verse envueltos los marxistas entre dos fuegos, entre los del monte Naranco y los de la capital, iniciaron la retirada, más bien la fuga, batiéndose a la desesperada.

Casi diez horas duraron los combates y al cabo de este tiempo las tropas nacionales vencieron en toda la línea y Oviedo quedó librado.

La entrada en la ciudad

Cerca de las tres y media de la tarde, las primeras fuerzas gallegas iniciaban su entrada en la capital. Las tropas de Aranda les recibieron con ensordecedoras vivas con los de Arriba España!

El momento fué de verdadera emoción.

Sin embargo, unas y otras, las tropas del general Aranda y del coronel Alonso, se dedicaron a perseguir a los grupos que quedaban por las cercanías por no poder huir, aniquilándolos y limpiando todo aquel contorno de enemigos.

El encuentro de las tropas

Más tarde el grueso de las tropas del coronel Alonso se mezclaban con las defensoras de Oviedo, surgiendo entonces el momento más emocionante.

Los soldados se abrazaron y hasta se besaban.

El pueblo ovetense al ver entrar a las tropas salvadoras, se lanzó a la calle abrazando a los soldados y no cesando en sus aclamaciones.

Las fuerzas de Regulares con las del Tercio fueron las primeras en avanzar.

La entrada del coronel Alonso con su Estado Mayor y su encuentro con el bravo Aranda fueron también de una emoción indescriptible.

Los jefes arregan a las fuerzas

Los dos jefes militares, emocionados de alegría, lloraban al abrazarse.

Fue un momento que es verdaderamente imposible describir.

Inmediatamente de encontrarse las fuerzas, los dos jefes arregaron a los soldados y milicias nacionales, lanzando una alocución patriótica.

A las palabras del general Aranda, los bravos defensores que durante tres meses han luchado a su lado sin descanso, lloraban de emoción.

El heroísmo de una mujer

Detalles de heroísmo hay numerosos, pero por la premura del tiempo no es posible poderlos referir uno a uno.

Uno de los que más emoción ha causado ha sido el de una mujer, esposa de un oficial de la guarnición de Oviedo, que, fusil en mano, ha estado batiéndose al lado de su esposo al mismo tiempo que le atendía con solícito cariño.

300 muertos a la entrada de Oviedo y más de 4.000 en todo el combate

No es posible fijar ni apreciar el número de bajas que se han causado al enemigo.

Este tuvo más de 300 muertos a la entrada de las tropas nacionales en la capital, pero las que han tenido en el monte Naranco y en otros lugares donde se han desarrollado los combates de la mañana son muchísimo mayores.

Los que han podido huir han marchado por montes adentro a refugiarse en el interior de las minas.

No se sabe si habrán podido llegar a sus escondites porque otra columna de fuerzas nacionales les ha salido al encuentro y es fácil que hayan sido aniquilados.

Puede asegurarse que en las diez horas del combate, se hicieron al enemigo más de 4.000 muertos.

Importante botín de guerra

El botín cogido no es posible tampoco poder calcularlo.

Miles de fusiles, cañones, ametralladoras, etcétera.

En la cima del Naranco han abandonado los rojos todo el material de guerra con que hostilizaban a Oviedo.

Se ha dado el caso de que con los mismos cañones que emplazaron contra Aranda, los nacionales han disparado sobre los grupos que se hallaban en los arrabales de Oviedo.

¿Ha desaparecido González Peña?

Noticias de origen particular dan cuenta de que el generalísimo rojo González Peña ha desaparecido.

Según unos ha huido a Santander, según otros ha muerto en la contienda. Hay quien afirma que ha huido a Portugal en un avión y hay quien por el contrario asegura que está herido.

Se sabe que muchos de los dirigentes marxistas han perecido en la peña y que otros han huido.

Todo Oviedo se lanza a la calle en jubilosas manifestaciones

La población aparece con grandes destrezos. La mayoría de las casas tienen señales de los bombardeos de los rojos. Los habitantes dicen que han sufrido unos ataques increíbles y que están verdaderamente asombrados del temple del bravo general Aranda que en ningún momento ha flaqueado lo más mínimo y que en todo instante ha dado verdaderas muestras de entereza, de energía y de cariño para cuantos estaban a su lado.

Los soldados y los oficiales así como los falangistas hacen grandes elogios del general que los ha mandado durante los tres meses de asedio.

La población se encuentra en la calle y hay manifestaciones entusiastas en las que el pueblo, mezclado con el ejército y las milicias voluntarias, toman parte.

Se impone al general Aranda el fajín

CORUNA.— El domingo se celebró en Oviedo una ceremonia emocionante, consistente en la imposición por el general de la Octava División, señor Lombarte, al glorioso defensor de Oviedo, del fajín de general.

Además le hizo entrega del mando de la región de Asturias.

Hubo días en que duró el fuego horas.

Las bajas de las fuerzas del general Aranda fueron muy considerables, las producidas por la guerra, con el enemigo.

Al general le quedaban cuando garras las tropas liberadoras, seiscientos hombres útiles.

La emoción de los sitiados al ver entrar en el Naranco la bandera española

OVIEDO.— El sábado, a las once de la mañana, los vigias establecidos en la torre de la Catedral, vieron en la bandera española sobre el monte Naranco.

La noticia se divulgó rápidamente en Oviedo, en medio de la emoción de ser superer, y en las calles se dio la alegría natural, demostrada sismo.

El contacto de las tropas sitiadas las liberadoras

OVIEDO.— A las seis y media vanguardias de las columnas del general Martín Alonso, descendían por Argañosa para entrar en la ciudad.

El contacto de las dos fuerzas efectuó después de las once de la noche.

El aspecto de la ciudad

OVIEDO.— El aspecto que ofrece la ciudad, es triste y desolador.

Zonas por destrucción y la artillería. Raro es el edificio que no presente las huellas del bombardeo.

Algunas casas están materialmente deshechas.

En Oviedo se han publicado durante el asedio dos periódicos diarios: «Región» y «La Voz de Asturias».

Dentro de muy poco tiempo, la fijación total de Asturias

OVIEDO.— Durante la noche de domingo, ha continuado la entrada de la ciudad de considerables refuerzos de tropas y elementos de combate.

El general Aranda ha dicho que cuestión de muy poco tiempo el fin de la guerra y la pacificación total de Asturias.

La magnífica actuación del general Aranda

OVIEDO.— Cuando los españoles nozean la formidable defensa que el general Aranda ha hecho de Oviedo podrán menos de comparar tan honorable actuación, con las epopeyas gloriosas de nuestra historia.

El día 17 de Julio, el general ordenó concentración en Oviedo de todas compañías de guardias civiles de Asturias, salvo los de la Felguera y Gijón pudo reunir unos 1.500 guardias. También concentró todos los guardias de Asalto posibles.

Al gobernador civil le aconsejó que hiciera defensas en la ciudad para evitar un posible ataque de las fuerzas revolucionarias. Igualmente convino a la primera autoridad gubernativa que los mineros que había dentro de la ciudad, los más indeseables, salieran inmediatamente para Madrid, a fin de por el trayecto fueran recogiendo y darlos y contribuir a la defensa de la capital de España.

Una vez hechas las defensas necesarias, atrincherando la ciudad, y cercando todos los elementos, tanto en bres como en armas y municiones, el general declaró entonces el Estado de guerra, manifestándose abiertamente el diario del general Franco. Hizo al gobernador y tomó la dirección de la defensa de la población.

Todos los subordinados militares falangistas, que desde los primeros momentos pusieron al lado del general blando con palabras de elogio entusiasta hacia su jefe.

El buen humor de éste, en sus elocuentes y contestaciones a las amenazas de la población civil en Oviedo, durante el asedio ha sido un ejemplo de los más heroicos que se recuerdan desde hace unos diez años. Las fuerzas de los mineros se hallaban atado en forma temblorosa, se hacía para entrar en la ciudad.

Afortunadamente tan heroica defensa ha tenido un gran mérito, y ya para el día siguiente el martir ha quedado en la ciudad y de la amenaza.

Comunicados oficiales

Ejército del Norte

Situación general a las 21 horas del día 17 de Octubre de 1936:

La actividad de nuestras columnas durante la jornada de hoy ha sido grande y de resultados positivos.

En Asturias se ha ocupado Monte Naranco, levantando el cerco de la plaza de Oviedo, que ha sido totalmente ocupada por nuestras fuerzas a las 18,20 horas de hoy.

En el sector norte de la Séptima División se ha ocupado Robledo de Chavela y en el del sur Ollas del Rey, Moción, Cabañas de la Sagra y Añover de Tajo, consiguiendo un avance de nuestras líneas de algunos kilómetros en dirección a Madrid.

Estos éxitos contribuyen a dar, si cabe mayor estabilidad a la situación actual que hoy es inmejorable.

En la retaguardia de la zona ocupada por este Ejército no ocurre novedad.

El jefe de Estado Mayor, F. Moreno Calderón.

Situación general a las 21 horas del día 18 de Octubre de 1936:

Nota de la Sección de Prensa del Gobierno Nacional

La Sección de Prensa del Gobierno Nacional, recuerda a todos los particulares, periodistas, fotógrafos, milicias y asociaciones, la necesidad de que nos sean remitidos por las mismas, dos copias de todas las fotografías del Movimiento salvador de España, desde el principio hasta hoy, y de las que obtengan en lo sucesivo. Dichas fotografías pasarán al archivo fotográfico de guerra, siempre y cuando, a criterio de la sección, se consideren dignas de figurar en el mismo.

Los profesionales acompañarán a dichos ejemplares una nota especificando el precio a que nos pueden facilitar copias destinadas a la venta.

Periódicamente se dará a la Prensa una relación de las personas que hayan remitido fotografías para el Archivo.

Todos los envíos se realizarán directamente al Gabinete de Prensa de la Sexta División, Burgos.—El Gabinete de Prensa del Gobierno Nacional.

Edición de las ocho de la noche

DESDE MADRID

ISIONES DEL FRENTE ROJO

XVII

Esta existencia es un frágil muro de... lo al alcance del huracán. Va desmoronándose lentamente, inconscientemente, el empuje devastador. Hay en estos momentos de conciencia, y de... destellos de diáfana clarividencia...

Sentado detrás de unos árboles que me ocultan... me ocultan oyes con mi vista el amplio horizonte. Arriba nubes blancas que toman caprichosas formas y vuelan hacia lo desconocido...

En fin, detrás Madrid. Un Madrid nuevo, sin alegría, sin humor, sin vida. Y en el centro, yo: un ser extraño, incomprendible con este fusil y con mis oscuros pensamientos.

Más tarde, la luna dibuja su amarilla silueta entre dos nubarrones y el sol se acuesta en su lecho nocturno, en el horizonte.

La noche no es mala. Transcurre con relativa tranquilidad en nuestro sector y podemos descansar algo más. Vuelven los centinelas arrastrándose en la oscuridad. Parecen espectros en lugar de hombres. Se tumban aquí en silencio y duermen al poco rato, rendidos.

Yo mismo caigo rendido por el cansancio.

Tuve un sueño. Vi campos dorados por las espigas, eras verdes, faena alegre. Todos nosotros habíamos trocado nuestro fusil por la hoz y segábamos animados bajo un sol de fuego. De las eras llegaban hasta nosotros suaves canciones y francas risotadas. De pronto todo el horizonte se teñía de un gris espeso primero y de un rojo vivo después que nos cegaba. Todas estas escenas duran mucho. Y como invadidos por una ola de locura dejamos hoces y hacs para coger las armas de nuevo y nos fuimos lejos, muy lejos a llevar la voz de nuestra locura a los campos, pueblos y ciudades.

ordenan trabajos de atrincheramiento. Es natural: no podían dejarnos en mucho tiempo. Pedría ocurrirse lesertar. Tenemos que tender alambrados en nuestras posiciones actuales...

...a la tarde. Cielo gris, campo gris, tapas... Por las noches pone el viento fino marca como en su paso. Sentimos cierto que nos trajeron mantas abundantes, pero no nos basta. Sería preciso nos trajeran igualmente un medio para vivir un poco más.

Desde Aranda

el alma de D. Alfonso Carlos de Borbón

Organizado por el Círculo Tradicional de esta villa, se ha celebrado, a las nueve, en la parroquia de María, un solemnisimo funeral en honor de Alfonso Carlos de Borbón, que y descanse.

La iglesia ha desplegado en el tozantez que ha sido posición. Requetés, principalmente, leyendo la nota militar que el caso. Y el pueblo, que por contable, hasta rebasar, el espacio visible, ha puesto sentimiento y emoción. El conjunto ha sido un funeral de un Rey.

El tímulo enorme en el centro de la central, cubierto todo el de riego negro sobre el que resaltaba la bandera auténtica de España. Frente al presidente del Círculo y jefes de la banda, Requetés dando guardias y en silencio de preferencia el comandante militar de la plaza de la G. C., alcalde y concejales locales de Falange y personal expresamente invitadas.

Las naves de la iglesia, sección que con su magnífica banda de que durante la elevación ha tocado Marcha Real. Flechas de Falangistas, pelayos y numerosos re de todos los pueblos del partimisa, cantada por el orfeón de Misioneros, cosa admirable, inado el funeral, desfile por las diversas hasta llegar a los cuarteles. El público ha aplaudido insuperable marcialidad de los y la maestría de sus músicos...

Notas militares

ORDEN DE LA DIVISION DEL DIA 19 DE OCTUBRE DE 1936, EN BURGOS

Por analogía con lo que previene la Orden circular de 23 de Marzo de 1932 (D. O. número 72), la reclamación y pago de las gratificaciones que la Orden de la Secretaría de Guerra de 13 del actual (B. O. número 3), concede a los suboficiales, sargentos y cabos con sueldo de sargentos y asimilados retirados con los beneficios extraordinarios que se hallen prestando servicios en el Ejército, se hará para el personal que tengan agregado por los Cuerpos, Centros y Establecimientos que tengan material o pagador e interventor; correspondiendo en los demás casos a la Pagaduría Militar de la División y a las Sub-Pagadurías en las Plazas, a cuyo efecto los interesados entregarán en dichas dependencias, dentro de los cinco primeros días de cada mes un certificado debidamente autorizado, acreditativo del servicio que les da derecho a la gratificación mencionada.

Le que se publica en la de este día para conocimiento y cumplimiento. De orden de S. E.—El teniente coronel jefe de E. M., José Aizpuru.—Rubricado.

VINA TONONIA... Depósito exclusivo para Burgos; Ignacio Palacios Merced, n.º 12 BURGOS

La barbarie roja en Cataluña

En Palafrugell se destacó el terror rojo hace ya meses, y desde entonces no se ha interrumpido, siendo los fusilamientos numerosos. Cierto sacerdote, que vió quemar su iglesia y presencié el asesinato de docenas de personas, perdió la razón, a pesar de lo cual lo llevaron a la vecina ciudad de La Bisbal, donde le fusilaron. En la misma ciudad encuartelaron al propietario señor Poch y Fina, exigiéndole un fuerte rescate. Como no pudo pagarlo fué fusilado. Al saquear la iglesia de Lloret de Mar, los anarquistas no encontraron la custodia, que era de gran valor; sospechando que le habían escondido los sacerdotes, sometieron a varios a tormentos tan terribles que a consecuencia de ellos, se volvieron locos, no obstante lo cual fueron fusilados.

El rector de la Sagrada Familia, de Blanes (provincia de Gerona), escondióse en casa de unos labradores, donde fué descubierta por un anarquista. Le condujeron al pueblo. Allí lo fusilaron, juntamente con el hijo de la familia que le había dado asilo. En esta misma ciudad fué decapitado un propietario llamado Rinyo.

En la histórica ciudad de Ripoll, han asesinado a varios eclesiásticos, entre los cuales figuraban algunos hombres de ciencia, como los señores Ragué, director del Museo de Ripoll; Sentenach, Vilalta, y otros. Lo mismo ha ocurrido en Vich, donde han quemado la catedral y las famosas pinturas murales de Sert, célebres en el mundo entero y una de las obras artísticas más importantes entre las producidas en nuestra época. En Vich, fueron asesinados el doctor Lladó, el vicario general doctor Serra y el profesor del Seminario doctor Moles, los doctores Ordaiz y Pons, el P. Clarat y otros.

Muchos propietarios han sido quemados vivos sobre montones de paja. En la iglesia de San Miguel del Puerto (Barcelona), desenterraron los restos de Mons. de la Mina y los vendieron por tres perras chicas.

Mientras tanto los rojos ponen a salvo el producto de su robo y saqueo. Por ejemplo un tal Fábrega, de la C. N. T., y consejero de la Generalidad, ha visitado la ciudad francesa de Perpignan ingresando 2.000.000 de pesetas en la Société Générale de Banque. El abogado Barrioberto ha visitado la misma ciudad para alquilar un cofre en la caja de ahorros, sin duda para depositar en él lo que otras personas acumularán a fuerza de honrado trabajo. No es de suponer que estos fondos se destinen todos a la compra de material de guerra y municiones, aunque éstas suelen llegar a Cataluña. Así hace una semana, pasaron por la frontera cajas con armas y material de guerra, uno de los cuales iba cargado con un avión, cuyas alas se veían claramente, siendo tal la expectación que se produjo entre el público que el avión fué obligado a retroceder. De Rusia partió el otro día el vapor "Neva", con cargamento de trigo, grasa y conservas, (1) destinado a España. El mismo destino llevan las armas que la fábrica Skodda embarca en estos días, todo ello, sin duda, en prueba de la lealtad con que observan los soviets el pacto de no intervención.

Menos mal que a los rojos les va faltando el espíritu necesario para esgrimir grasas y disparar conservas. Algunos milicianos enviados últimamente desde Madrid al frente se han quitado los uniformes y negado a prestar servicio, alegando que la resistencia es inútil, y no pocos suboficiales tienen la intención de desertar pasándose a nuestro bando en la primera ocasión, como han hecho ya muchos de sus compañeros.

El alcalde de Burgos, al tener conocimiento del grandioso final de la epopeya de Oviedo, envió los siguientes despachos: Alcáide, Oviedo.—Burgos, fervorosamente victoriosa y saluda nobles hijos de Pelayo, héroes, sillares y ejemplo de lo que está siendo y será la nueva España.—Viva Oviedo.—García Lozano, alcalde. General Aranda, Oviedo.—Caput Castellae envíale abrazo fraterno. La página histórica por vuestra escrita es y será eternamente el asombro del mundo. Viva siempre España.—García Lozano, alcalde.

TINTA SAMAS Para estilográficas

Telegramas de felicitación al general Aranda y al alcalde de Oviedo

El alcalde de Burgos, al tener conocimiento del grandioso final de la epopeya de Oviedo, envió los siguientes despachos:

Alcáide, Oviedo.—Burgos, fervorosamente victoriosa y saluda nobles hijos de Pelayo, héroes, sillares y ejemplo de lo que está siendo y será la nueva España.—Viva Oviedo.—García Lozano, alcalde. General Aranda, Oviedo.—Caput Castellae envíale abrazo fraterno. La página histórica por vuestra escrita es y será eternamente el asombro del mundo. Viva siempre España.—García Lozano, alcalde.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

Información del extranjero

Se reanudan las operaciones en Abisinia

ROMA.—Aprovechando la terminación de la época de lluvias, han comenzado de nuevo las operaciones militares para ocupar el territorio restante de Abisinia.

El convenio austro-alemán

VIENA.—El canceller Schuschnigg, ha pronunciado un discurso en el que entre otras cosas se refirió al convenio austro-alemán, declarando que tiene confianza que con éste haya terminado para siempre el capítulo doloroso de la historia alemana. Dijo que el Gobierno alemán y el austriaco comparten la opinión de que este convenio fortalece la paz europea. Sobre el problema monárquico declaró que los son admitidos en el "Frente Patriótico", pero que la decisión sobre la forma del Estado es patrimonio del pueblo. Añadió que todavía no ha llegado el momento de convocar a un escrutinio popular.

Un terremoto

VENECIA.—En toda la provincia de Venecia, se han notado los efectos de un gran terremoto. En el pueblo de Sallé se ha derrumbado una casa. Hasta ahora se han recogido quince muertos y muchos heridos.

Desórdenes en Bombay

BOMBAY.—Todavía continúan los desórdenes y la policía es impotente para contener éstos, viéndose obligada a llamar un batallón de infantería. El sábado por la noche hubo cuatro muertos y treinta heridos. Los mahometanos han saqueado las tiendas de los indios y han quemado un templo. Se teme que estos desórdenes se extiendan al Este de la ciudad donde existe un gran número de habitantes.

Un discurso de Blum

PARIS.—En un discurso pronunciado en Orleans durante una reunión del partido radical socialista, el presidente Blum ha declarado, entre otras cosas: Que a menudo se oye decir que es posible que no pueda continuar el Gobierno del Frente Popular, por la actividad, cada vez mayor, de los comunistas a los cuales se reprocha injustamente de representar la anarquía. Es inconcebible, un Gobierno del Frente Popular, sin el apoyo y colaboración de los trabajadores organizados en los sindicatos y en el partido comunista. Si los comunistas retiran su apoyo a la mayoría del Frente Popular o si son separados, entonces la mayoría no podría sostenerse y sería bien pronto reemplazada con la llamada Unión Nacional. En todo caso, el Gobierno procedería a la disolución de la Cámara y convocaría nuevas elecciones. Blum aprobó a sus oyentes sobre el peligro que encierra la presencia que la contradicción entre de moderación y dictadura degenera en un contraste entre dictaduras como equivalente de orden y comunismo, como equivalente de anarquía. Muchas democracias y círculos políticos que antes defendían la democracia y combatían al fascismo van evolucionando cada día más hacia el orden y ven en el comunismo el portador del pensamiento anárquico de la revolución mundial.

Correo aéreo

BERLIN.— Los aviones de la "Lufthansa", transportaron el día 15 del actual, correo con destino a Sudamérica, desde la ciudad de Frankfurt al Brasil, en cuarenta horas.

El Gobierno francés no ha preparado ninguna nota

PARIS.—Se tienen noticias por fuente fidedigna de que el Gobierno francés no ha preparado ninguna nota para el Gobierno belga.

Disturbios comunistas en Manila

SHANGHAI.—Según han declarado unos viajeros que han desembarcado en Shanghai, el día 3 del actual, comenzaron unos disturbios de índole comunista en Manila.

El nuevo Estatuto militar en Bélgica

BRUSELAS.— El Consejo de ministros ha decidido convocar una sesión parlamentaria extraordinaria, a fin de tratar con la mayor rapidez posible, un proyecto de ley sobre el nuevo estatuto militar. Esta sesión se celebrará probablemente el día 27 de Octubre.

Anuncios en la sección de Anuncios económicos

Son los anuncios más eficaces.

Meditaciones falangistas en el milenario

Entre todas las tierras, mejor es la Montaña

Era Castilla entonces un pequeño rincón. Unas cuantas merindades y unos alfofes medio monteses, medio paniegos, en los altos valles burgaleses de la solana cantábrica, se rebullían en el amanecer de Castilla con inquietudes de alumbamiento.

Por los valles de la umbria, unos hidalgos austeros, secos y rezadores, hostiles a toda dominación extranjerizada, vivían encerrados en sus torres: unas torres grises, cuadradas y macizas desde donde se veía la mar. Toscas naves a lomos de galernas, ganaban el pan de maíz en los placeres de pesca. Toscas naves de guerra y de comercio guardaban las bocas de los puertos contra el normando y el francés, o hacían proa a las tierras verdes e insulares de los Plantagenet. En caballines melencolios los manchegos quebraban lanzas de cañas sobre la húmeda camarga de Siete Villas. Esta tierra castellana, con el labio salado por las celiacas de la mar, se llamaba ya entonces "La Montaña" y uno de aquellos manchegos ginetes, que aprendió el arte de la caballería junto a las colinas coronadas de castaño—que es el laurel de Castilla—, era el Conde Fernán González. ¡Nada más que el Conde Fernán González camaradas! duro brazo, ancha frente, alto pecho. Y un nido caliente y palpitante de Imperio en el corazón.

Fernán González, con los rústicos mozos montañeses, hijos de los hidalgos rezadores, se adiestraba para el mando y la conquista cuando fueron a buscarle los nobles burgaleses. Siempre a un fundador de Imperios hubo que buscarle cerca del establo, de la era o del henar; junto al cortijo andaluz, o al invernal montañés, o a la quintana asturiana o al chozo extremeño. Cuando el rapso de Fernán González se refiere a la verde y húmeda tierra castellana de la Marina, exclama en un verso balbuciente, con su tierno idioma recién nacido: "Entre todas las tierras, mejor es la Montaña".

MEDITACION.—Entre todas las tierras, mejor es la Montaña. Por lo que traía de ella el conde manchego, mereció del poeta esta exclamación de gratitud. Todas las tierras de España son mejores, aunque cada una aspire a ser "la" mejor. Noble, brava y arisca tierra es la de la Montaña. De todas las cantábricas es, además, la única que es Castilla y habla castellano. Fundadora de linajes, alumbradora del cerebro mejor mojado de un siglo: Menéndez y Pelayo. Y azistada hoy por el dolor inmenso de verse invadida por el ejército de ocupación de Moscú, por la sucia herda a las ordenes del Komintern. Sepamos que el tesoro inagotable de fuerza, bravura y patriotismo que hay escondido allí, va a surgir como un torrente montés, con la fuerza incontenible de lo geológico, muy pronto Bajará de los montes como un alud al grito, allí viejo, de "Arriba España", que ya pugna por salir de todas las pechos

y que muy poco tiempo podrán asfixiar los mosquetones rojos.

Ayer se han pasado a nuestras filas, a tiro limpio por entre los riscos, 40 bravos montañeses al mando de uno de esos ejemplares humanos, para los que el heroísmo fluye del corazón como el chortal de la roca.

Una ola de cursilería mental que había caído sobre las Montañas, permitió que se nos desmontaran espléndidas masas. Pero allí están, inextirpables, con su magnífica impermeabilidad al ridículo, los montañeses auténticos, avergonzados pero indignados, ante la existencia de ese "gobiernuclo" de raqueros que se ha proclamado en Santander. Un montañés reacciona mejor contra el ridículo y la cursilería, que contra la injuria más grave. Con puño de hierro y frente de nieve, aura de libertad, camarada montañés, te esperamos. En solemnes octavas, nos dejó dicho Menéndez y Pelayo: "puso Dios en mis cántabras montañas auras de libertad, tocas de nieve y la vena del hierro en sus entrañas".

VICTOR DE LA SERNA Burgos 16 de Octubre. Año I de F. E.

Celitis, Reumatismo, Almorranas, Varices Enfermedades de la próstata "Prostatitis" Curación radical sin dolor ni operación Florida 17 - VITORIA - Teléfono 1417

Médico Angel de Garzaizabal Electroterapia - Fisioterapia - Rayos X

La admiración de los extranjeros ante los héroes del Alcázar

Con el título "Alcázar" publica el "Eco de Italia", semanario de Casablanca, un vibrante artículo, del que nos complacemos en extractar algunos párrafos:

"Alcázar! Brillante joya de la nueva epopeya española. Las llamas que lo han envuelto durante dos meses han sido como un crisol del que resurge purificada el alma de España, envuelto en llamas, torturado por embues y granadas, minados sus cimientos, el Alcázar ha resistido el asalto de las turbas feroces, que batían para destruir. Ha resistido dentro de sus muros, que se elevan testarudos hacia el cielo, latidos como leoninos que luchaban por la salvación de la Patria. En el Alcázar ha fijado sus ojos el mundo, porque dentro de él se batían las dos Españas, la que se arrodilla ante un internacionalismo subversivo y la que agita en alto la bandera del heroísmo, lanzando el grito de ¡Viva España! más potente que el estallido de las granadas".

"Entre los asaltantes, arrastrados por el odio y la ira, y los asaltados que se ofrecen en holocausto a la Patria, la historia elegirá a los últimos y les coronará de laureles. El Alcázar recuerda a las Termópilas y vivirá en la historia, mientras la humanidad mantenga el sentido del honor y se conmueva ante la belleza del sacrificio".

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VESICERREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1556 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casos Del Dispensario Oficial Antituberculoso Enfermedades de la Piel y Venéreas Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

C. Aranguena García-Inés Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL Libertad, 5. Teléfono 1384 Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

García Fdez. de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA CORTA - DIATERMIA Traslada su consulta desde la casa del doctor Fadilla a PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono 1429

RUIZ DE TEMINO DENTISTA De la Casa Salud Valdecilla RAYOS X CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2032 Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311 Consulta particular de 11 a 2 y de 6 a 7 GRATIS A LOS POBRES

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X Consulta diaria particular: de doce a dos y de tres a cinco. Santander, 3. 2.º - Teléfono 1984

José Carazo Calleja DEL INSTITUTO RUBIO Partos y Ginecología Diatermia Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 5 Colera, 13, 3.º - Teléfono 1372

S. BRAVO OLALLA Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián CONSULTA EN BURGOS, SÁBADOS Y DOMINGOS PROGRESO, número 1. - Teléfono 2198

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK MADRID.-Villanueva, 19.-Telef. 56127

Noticias locales

El capitán de complemento de Infantería don Julio Argüelles, debe presentarse con toda urgencia en el primer Negociado de Estado Mayor de esta División.

CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD le presenta MI TIENDA. — Sombrereta, 3 y 5.

COÑAC "Tres Perlas" Finísimo Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Por no reunir condiciones para el consumo han sido inutilizados 300 kilos de sardinas.

¡Atención! Carniceros y negociantes

Traspaso, por imposibilidad de atenderlo, magnífico negocio de carnicería y salchichería, zona privilegiada, enorme clientela, enclavado en Plaza de Vega número 2 y 4 y Calera número 1.

SE VENDE una sobre cepa, a precios corrientes. Finca Tordable, Villalmanzo.

CAMISAS CABALLERO

El mayor surtido y más bajo precio, en MI TIENDA. — Sombrereta, 3 y 5

En novelas de aventuras, cuentos ilustrados para niños, etc., el más elegante y completo surtido. Ediciones SATURNINO CALLEJA. Estilográficas y accesorios de todos los precios y marcas.

LIBRERÍA LAIN-CALVO

En la oficina de la Guardia Municipal se halla depositada una sortija que ha sido encontrada hace varios días por los jardines del paseo de la Isla.

San Roque Jerez Quinado Sienta a las mil maravillas, Razón por lo cual lo beben y le tienen en palmillas, Y le veneran en Burgos, ¡Casi todas las familias.

Gran aperitivo de uso general muy agradable. Proprietario: Tejada y Compañía (sucesor), ARETA (Alava).

Representante en Burgos, don Luis Labín, Doña Jimena, número 16. Teléfono número 1949.

Representante de la provincia don Luis González Valdizán Llana de Afuera, 8, tercero.

Crónica judicial

SENTENCIA POR ABUSOS DE HONESTOS

En la causa precedente del Juzgado de instrucción de Castrojeriz, que se ha seguido contra Columiano González Alonso, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de abusos deshonestos, a la pena de tres años, seis meses y veintidós días de prisión menor, a las accesorias correspondientes y al pago de las costas procesales.

Señalamientos para mañana

Audiencia territorial

Pleito precedente del Juzgado de Bilbao, seguido entre don Juan Bautista de Garay Garazar y otros, contra don Francisco de Elorduy y Gaugoit, sobre reclamación de cantidad.

Audiencia provincial

Juicio oral precedente del Juzgado de Aranda de Duero, contra José Herrero Benito, sobre lesiones.

Juicio oral precedente del Juzgado de Lerma, contra Ricardo Pérez Burgos, sobre infracción de la ley de caza.

Cubas

De roble y castaño, de todos los tamaños, se venden. Informes, Julio Valladolid, almacén de vinos, Vitoria 10.

En Burgos

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA COMPRA DEL AVION "BURGOS", INICIADA POR DON ANTONIO ZUMARRAGA Y PATROCINADA POR EL EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO.

Table with 2 columns: Item description and Pesetas. Includes items like 'Suma anterior', 'Un bancario', 'Don Angel Alonso Calvo', etc.

CANTIDADES RECAUDADAS POR LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA SUSCRIPCIÓN ABIERTA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO.

Table with 2 columns: Item description and Pesetas. Includes 'Asociación de Hijas de María', 'Don Ezequiel González', etc.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Esta Compañía Nacional continúa aceptando seguros de incendios, accidentes en general y otros ramos, con completa normalidad.

Falange Española de la J. O. N. S.

Servicio de vigilancia para mañana 20 de Octubre de 1936.

Ecos de sociedad

En el día de ayer dejó de existir en nuestra ciudad el señor don Rafael Ureta del Val, de apreciada familia burgalesa.

ARRIENDOS

SE DESEAN cuatro habitaciones amuebladas, con calefacción instalada, Ogerías, a F. Baca, Compañía Telefónica.

ALQUILO entresuelo, sótanos y pabellón amplio, Vitoria 17, Razón, Vitoria, 19.

ARRIENDO pabellón, sótanos y jardín. Igualmente pisos casa nueva. Razón de diez a doce y de dos a cuatro, Vitoria 19.1º. (Puente Gasset).

SE ARRIENDA chalet, con jardín y huerta, en Pisonos, 16. Informará, Zarcasías Burgos, Corredor de Comercio.

COLOCACIONES

TAQUIMECANOGRAFA se ofrece, mucha práctica de oficina; modestas pretensiones. Escribir a «Bet», este DIARIO.

SE NECESITAN oficiales de vestido, bien impuestas en el oficio, inútil presentarse sin estas referencias. Regent.

SASTRE, necesita oficiales. San Lorenzo 28 y 30 segundo.

PERDIDAS

PERDIDA de un crucifijo de madera y metal. Se gratificará a quien lo devuelva por ser recuerdo de familia, en la Plaza de la República, 6, piso primero, número 3. Horas: de nueve a once y de trece a dieciséis.

PERDIDA reloj pulsera señora, tarde del sábado por Plaza Mayor. Se gratificará, Huerto del Rey, 20.1º.

Donativos entregados a la Junta de Defensa Nacional

Doña Angeles Caizedo, una alianza de oro. Don Andrés Huidobro, celador de Telégrafos de Sedano, una sortija-sello de oro.

Doña Irene Lara, un par de pendientes, de oro. Don Marcial Lara, una moneda antigua de plata con imperdible.

Doña Leonor de Miguel, de Frías, un reloj y cadena con dije de cadena, alfiler de corbata y alianza, de oro. Doña Angeles Ruiz de Miguel, imperdible con moneda de oro de 25 pesetas.

Doña Isabel Ruiz de Miguel, una sortija de oro. Don Victoriano Alonso y señora, una moneda de Alfonso XII de 25 pesetas, con dije.

Un párroco, una moneda de oro de una libra esterlina. J. de la Horra, un escudo portugués de plata.

Don Benito Díez, un alfiler de corbata de oro, con moneda de Carlos III. Doña María Teresa García Almcndres, una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas.

Doña Angela Gutiérrez Cantón, 146 francos franceses, 35 liras y dos monedas de oro, una de 5 dólares y otra de media lira.

Don Miguel Combarro, cura párroco de Melgosa, 5 pesetas en metálico. Doña Concepción de la Puerta de Casado, una alianza de oro.

Don Daniel Vivar y hermanos, 8 monedas de 25 pesetas y una de 10 francos franceses, todas de oro; una moneda en unión de otra de 25 pesetas en forma de dije.

Don Félix Cuesta, cartero de Pampliega, 50 pesetas en metálico. Señorita María Teresa Guillán, una moneda de un dieciséis avos de oro y 25 pesetas en metálico.

De la suscripción pública de la ciudad y provincia de Segovia: collar de Carlos III y Teisón de oro (en oro y esmaltes) que pertenecieron al capitán general, conde de Cheste; 12,740 kilos de oro en moneda acuñada; 38 kilos 820 gramos de oro en relojes, alhajas y objetos diversos; 4 monedas de oro antiguas, 50 dólares oro en billetes, 10 dólares papel, y 15 francos franceses, en unión de dos cheques contra el Banco de España de Segovia, números 394.521 y 22, por pesetas 62.233 y 42.662,55 pesetas respectivamente.

También han hecho entrega de otro cheque contra el mismo Banco número 594.693, importante 500.000 pesetas que desean que sean destinadas a la compra de un avión.

Doña Rosario Pérez de Arruice, de Alegria de Alava, una moneda de 20 pesetas y una alianza de oro.

Don José Casado García y señora, una moneda de un dieciséis avos de oro esterlina, cuatro alianzas, una sortija con brillantes, reloj con cadena, todo de oro y 1.000 pesetas en metálico.

Don Francisco Sanz Ballesteros, capitán de Infantería y señora, una cadena de reloj, una cadena para medallas, una moneda de 25 pesetas y otra de 21 cuartillo, cinco sortijas con diamantes, tres pares pendientes y dos pedazos sueltos, todo de oro.

Don Eliseo Irujriaga, obrero, 10 pesetas en metálico.

Don Emeterio Martínez Cuadrado, una moneda de una onza y dos de cuarto de onza, una pulsera con una moneda colgante, todo de oro.

Doña Carolina Merino de Conde, dos cadenas, dos dijes y un reloj, de oro. Don José Luis Conde Merino, un lapicero y una alianza, de oro y los siguientes objetos de plata: portamonedas, medalla, cruz, moneda antigua, lapicero y cortaplumas.

Don Zacarías Conde y señora, dos alianzas y un par de gemelos de oro. Señorita Natividad de la Viuda, dos sortijas sellos, de oro.

Fernandito Castrillo, un anillo-sello de oro y platino. Charito Castrillo, un anillo-sello con esmeralda.

Richar Castrillo, un anillo-sello. Don Matías Gallo y señora, una cadena de reloj con dije, un collar cadena, un par de pendientes, un gemelo, una sortija-sello, todo de oro y una moneda de 20 francos franceses.

Don Jerónimo González Quintana, una moneda de oro y los alianzas del mismo metal.

Señorita Conchita López Gil, dos anillos de oro con piedra.

Don Valentín Alameda, 150 pesetas en metálico, importe de sus haberes como conductor de Transportes Militares. Señor L. y C., un cheque del Banco Hipotecario en Madrid de 5.000 pesetas.

Don Jesús Pereda y su esposa doña María Soledad Navarra, dos alianzas, un anillo con diamantes, todo de oro, una medalla de plata y un bolso de malla de plata.

Don Narciso del Val, 50 pesetas en metálico.

Doña Lucía Arnáiz, un anillo. Un amigo belga, 500 francos belgas en un billete.

Don Tomás García (tienda de Lain Calvo número 35), 50 pesetas en metálico.

Ayuntamiento y vecinos de San Adrián de Juarros (suscripción), 200 pesetas en metálico.

Don Ramón Pereda, cura párroco de San Adrián de Juarros, una moneda de 20 francos.

Doña Leonarda Pereda, 150 San Adrián de Juarros, una sortija-sello.

Doña Ramoncita Pereda, residente en Adrián de Juarros, un brazalete y un broche con una perla y un rubí, todo de oro.

Doña Gregoria Gutiérrez, un reloj, un pendiente y dos dientes, todo de oro.

Maestra y alumnas de la escuela nacional de la calle del General Sanz Pastor, número 2, Burgos, 20 pesetas en metálico.

Sindicato provincial de trabajadores del crédito y las finanzas, 413,65 pesetas en metálico.

Señorita Dolores de Pedrosa, 30 libras esterlinas en billetes.

Señorita Inés de Pedrosa, 5 libras esterlinas en billetes.

Don Avellán Cuende y señora, dos alianzas de oro y 25 pesetas en metálico.

Don Santos Saldaña Tovar, 50 pesetas en metálico.

Doña Mónica Gallet de la Iglesia, dos sortijas, un par de pendientes, todo de oro, otro par de pendientes de plata y una medalla del mismo metal.

Don Carlos Pinar, dos monedas de 1/8 de onza, y una cadena de reloj, de oro.

LA NUEVA CAMISA PALMA. LA ENCONTRARA EN ALMACENES Campo

Si visita establecimientos VILLAVERDE SAN PABLO, 5 su cocina no carecerá de batería económica, de calidad

Anuncios económicos

ARRIENDOS

SE DESEAN cuatro habitaciones amuebladas, con calefacción instalada, Ogerías, a F. Baca, Compañía Telefónica.

ALQUILO entresuelo, sótanos y pabellón amplio, Vitoria 17, Razón, Vitoria, 19.

ARRIENDO pabellón, sótanos y jardín. Igualmente pisos casa nueva. Razón de diez a doce y de dos a cuatro, Vitoria 19.1º. (Puente Gasset).

SE ARRIENDA chalet, con jardín y huerta, en Pisonos, 16. Informará, Zarcasías Burgos, Corredor de Comercio.

COLOCACIONES

TAQUIMECANOGRAFA se ofrece, mucha práctica de oficina; modestas pretensiones. Escribir a «Bet», este DIARIO.

SE NECESITAN oficiales de vestido, bien impuestas en el oficio, inútil presentarse sin estas referencias. Regent.

SASTRE, necesita oficiales. San Lorenzo 28 y 30 segundo.

PERDIDAS

PERDIDA de un crucifijo de madera y metal. Se gratificará a quien lo devuelva por ser recuerdo de familia, en la Plaza de la República, 6, piso primero, número 3. Horas: de nueve a once y de trece a dieciséis.

PERDIDA reloj pulsera señora, tarde del sábado por Plaza Mayor. Se gratificará, Huerto del Rey, 20.1º.

PERDIDA de parachoques, trasero, pequeño, con terminación en un trozo de goma, en carretera Fuentes Blancas, o en la de Castañares. Se gratificará, a quien lo entregue, en San Pablo, 26.

HUESPEDES

SE DESEA pensión completa en casa familia honorable, con relativo confort y habitación independiente para tres funcionarios estables. Pagarían 24 pesetas diarias los tres, todo incluido. Dirigirse, Sr. Ferreira, Lista Correos.

PARA dos señoritas (preferible estables), estudiantes, etc., se ofrece con pensión en casa de familia, hermosa habitación soleada, con dos camas. Merced, 14, preguntar portería.

VENTAS

VENDO cubas nuevas, seminuevas. Se hacen toda clase de reparaciones. El Cubero, Alhóndiga, Municipal, Burgos.

POR defunción, se vende caballo y macho, toda prueba. Razón, Vega, 37, Angel Puente.

UNIFORMES de oficial del Ejército, casi nuevos, se venden. Informes, esta Administración.

No trate de buscar en ningún sitio CALZADOS DE OCASION precedentes de restos de partidas, únicamente ALMACENES RUIZ, en su nuevo local MONEDA, 8, ofrece en cualquier época, a precios verdaderamente ganga.

FERNERA, se vende de buena raza. San Julián, 15. Anislo, Martínez.

TEATROS

COMPANIA PRO PATRIA En dos funciones, celebradas ayer en el Primer Coliseo, actuó ante nuestro público la Compañía Pro Patria, de artistas reunidos, de la que es primera actriz Joaquina Almarche.

Estrenó el conjunto escénico, modesto en sus aspiraciones y discreto en su labor, la comedia musical arrevisada de don Emilio F. Cadarso, música de V. Serrano "Amor y espionaje".

La producción estrenada, tiene como fondo un laudable propósito de elevar el acendrado ambiente patriótico en que se desenvuelve la actualidad española y aunque en el desarrollo de la comedia (?) no corran parejas el acierto con el noble fin que sus autores se propusieron, la obra concluye con vibrantes números que agradan.

En las dos sesiones se entonó el final de la representación el Himno de la Falange, y en la de las siete los aplausos del público se dirigieron hacia el palco que ocupaba el ilustre escritor Federico García Sanchiz.

Ante la insistencia de los cariñosos aplausos con que la concurrencia le distinguía, hubo de hablar, en docuentes palabras de acendrado patriotismo y de profunda gratitud por las muestras de afecto que recogía en su estancia en nuestra ciudad.

Sus palabras, elocuentes y acertadas, fluyeron de sus labios con una espontaneidad y una galanura tales que los oyentes, embelesados, le hubieran escuchado durante largo rato, no ya sin cansancio, sino con satisfacción.

García Sanchiz, al concluir, volvió a recoger elabrosas muestras de afecto y de felicitación por su improvisada pero elocuente charla en nuestra primera sala de espectáculos, donde volverá a deleitar a los burgaleses el próximo miércoles con una de sus peculiaris y originales intervenciones.

Por la liberación de Oviedo

Los "mariscos" residentes en Burgos se reúnen en banquete

Para celebrar tan importante triunfo de nuestro Ejército, llevado a cabo principalmente por las tropas gallegas que operan en aquel frente, un grupo de "mariscos" que se encuentran en esta capital, tuvo la idea de reunirse en un banquete, que en efecto, se celebró ayer domingo en un céntrico restaurante.

El menú, admirablemente servido, se compuso de sabrosos platos gallegos, sirviéndose también exquisitos platos de las mejores bodegas de aquella región. Asistieron los señores Molina, Fraga, Haragozáy, Pérez-Labarta, Martínez de la Riva, Alcasó, Castro, Buigas, Carrero, Bustamante, Vázquez, Ferreiro, Penas, Serrano, Sotomayor, Pijo, Otero, Balaca, Barreras, Pazos, Anigo, Penedo y los gallegos "honorarios" Payxuel y Echevarría, resultando un acto en extremo animadísimo que sirvió de ocasión para impresionar un coro que cantó todo un escogido repertorio de aires gallegos.

Al final se leyeron las adhesiones que enviaron los que no pudieron asistir, que fueron muchísimas, pronunciándose elocuentes discursos.

Terminada la comida los "mariscos" se dirigieron a visitar los principales monumentos de esta histórica ciudad, admirando sus riquezas artísticas.

Entre la colonia asturiana que actualmente reside en Burgos, ha surgido también la idea de obsequiar a estos "mariscos" con una comida. Así se lo hizo saber una destacada personalidad de Asturias que envió al banquete del domingo cajas de cigarros.

Fernández-Villa Hermanos BANQUEROS

PLAZA DE LA REPUBLICA, 5 (antigua Casa de Correos) BURGOS

Caja fundada en 1872 CAJA DE AHORROS

Compra y venta de valores. GIROS.—PAGOS DE CUPONES

Compra y venta de monedas de ORO Canjes

Renovaciones de cupones Conversiones

Suscripciones a empréstitos Cambio de billetes extranjeros

Depósito de valores Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas

EN GENERAL TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA

Diario de Avisos

Notas religiosas SANTOS DE MAÑANA Juan, Feliciano, Máximo, Jorge, Irene, Marta, Aurelio.

CULTOS SAN LESMES.— Cultos a Nuestra Señora del Rosario, durante el mes de Octubre.

A las seis y media de la tarde, exposición de S. D. M., estación, ejercicio del mes, cánticos, reserva y Salve popular.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Gobierno civil.— Circular dictando normas para solicitar el funcionamiento de mataderos industriales y fábricas de embutidos.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Hacienda

LIBRAMIENTOS Don Luis P. Inigo, don Fernando Bauzá, don Cristino Robles, Habitado Audiencia Terrenal, don Antonio Díaz, don Fernando Pastrana, don Pedro Casas, don Emilio Martínez, don Antonio Bienzobas, Hijos de Miguel Ruiz, don Laurentino Sebastián, don Laurentino Vela, alcalde de Sepúlveda, don Teófilo Rojo, don Dionisio Névares, don Pedro Carcedo, don Gregorio Pascual, don Jesús J. Giménez, don José López Sáez, don José Rodríguez, don Victorino Sáez, don Emiliano Leas, don Felipe García.

Diputación

LIBRAMIENTOS Don Acisclo Beltrán, don Antonio Blanco, don Antonio Polo, don Angel Díez, don Aurelio Gómez, don Blas Fernández, don Bonifacio Izquierdo, don Bernardo Sáez, Calleja y Núñez, doña Catalina Lázaro, Droguería Evelio, don Dominiano Rodríguez, don Domingo de Pablo, don Esteban Miguel, don Eustasio Villanueva, don Ezequiel Marijuán, don Emerenciano Valtierra, don Esteban Villamil, don Eugenio Dorado, don Félix Rojas, F. García Espada, don Francisco López, don Guillermo Frühbeck, hijo de Ruperto Giménez, Hijos de Santiago Rodríguez, don Ismael Ca, don Ignacio Albarellos, don Juan Domínguez, don Juan Martínez, don José López, don Juan Bartolomé, don José María Cortezón, don Julián Martínez, don Julián Campo, don Julián Sotero, don José Masip, don Luis Marcos, doña Lucía Hernando, doña Lucía Gómez, don Lorenzo Valdviello, don Marcelino Fernández, don Manuel Santamaria, don Martín Martínez, don Manuel Munguía, don Pablo Marijuán, don Santiago Gallo, doña Manuela Salazar, Serrano y Compañía, don Teófilo Ausín, doña Trinidad Santos, don Victorino Ruiz, Vda. de J. Martínez, Vda. de E. Martínez.

Registro civil

DEFUNCIONES José Barragán Cristóbal, de León, 7 meses, Santa Agueda, 34.

José Lara Gómez, de Burgos, 63 años, Hospital de San Juan.

Marcos Serna Peña, de Arroyuelo, 80 años, Hospital provincial.

Máximo Güemes Güemes, de Burgos, siete años, Casa de Caridad.

Torbio Rafael Ureta del Val, de Burgos, 58 años, Duque de la Victoria, 19.

NACIMIENTOS

Jesús Buelga Tejerina, Esteban Castro Calleja.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto: BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 693,6. A las seis de la tarde, 693,8.

TEMPERATURAS Máxima sombra, 12,2. Mínima sombra, 7,2.

DIRECCION DEL VIENTO A las ocho de la mañana, E. A las seis de la tarde, ENE.

ANIS LAS CADENAS

SUBASTA

El domingo, día 25 del actual, tendrá lugar la subasta de la casa taberna de esta villa, única, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en el acto de la subasta, que tendrá lugar a la hora de las quince y de no adjudicarse se verificará el 1.º del próximo Noviembre y a la misma hora.

Castil de Peones, a 13 de Octubre de 1936.—El alcalde, Emilio Hernández.

¡LA GUERRA EN ESPAÑA!

PELICULAS INTERESANTISIMAS DEL MOVIMIENTO NACIONAL

VISIONES AUTENTICAS DE DIVERSOS FRENTE Y DE DIVERSAS POBLACIONES CONQUISTADAS A LOS ROJOS.

Documentales realizados con autorización del Alto Mando.

Películas de exaltación patriótica en las que se rinde un homenaje de admiración a los salvadores de la Patria: Falange, Milicianos, Ejército, J. A. P., Guardia civil, Asalto, Requetés, General Sanjurjo, Radio Club Portugal, etc.

— Se conceden exclusivas para Europa y América —

Para detalles de venta dirigirse a

"FILMS PATRIA", Apartado 108. Tel. 1547

- V I G O -

Cubas BLANCO SALON DE SEÑORAS

San Pablo, 14, bajo

LA HUMANIDAD.— Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 2004.

EL SEÑOR Don Rafael Ureta del Val,

falleció en el día de ayer, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su desconsolada madre, D.ª Romualda; hermano, D. Isidoro (médico oculista); tíos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan al funeral que tendrá lugar en la iglesia parroquial de Santiago Apóstol (incluida en la Santa Iglesia Catedral Basílica Metropolitana), mañana martes 20, a las ONCE, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

Burgos 19 de Octubre de 1936.

Vivía: Duque de la Victoria, núm. 19.

Diario de Burgos

Crónica de guerra del frente Norte de Burgos

Las fuerzas rojas de Villarías han sufrido un durísimo castigo

La importancia de este frente, que abarca 200 kilómetros, lindando provincias tan de relieve como Palencia, Santander, Vizcaya y Burgos, y en el cual se han desarrollado acciones de gran interés con óptimos frutos para nuestras armas, bien merece la pena de divulgar aquellos hechos que servirán de satisfacción a sus realizadores y de orgullo a cuantos en estos momentos sienten, como jamás se ha sentido, el espíritu de raza, las pujantes fuerzas que frente a esta cadena de montañas sujetan a las hordas marxistas infligiéndoles durísimo castigo.

Dos días de triunfo absoluto para España

10 de OCTUBRE. Quienes conozcan la Geografía de España en estos puntos, se darán perfecta cuenta de la templanza de ánimos y patriotismo que se precisa para mantener tales posiciones en la crudeza de tiempo que parecemos. La niebla, inseparable dosel del paso de los Tornos, Sia y Estacas de Trueba, refleja un mortecino rayo de sol. Síete de la mañana. Como si por medio de un contacto eléctrico disparasen las armas, inician los rojos un ataque general a fondo. ¿Objetivos del enemigo? Todos. Avanzando sin recatos entran en Espinosa, Medina y Villarcarayo se lanzan al combate en avalancha, muy especialmente por la línea de Quintana de los Prados, Loma y Crucero. El jefe, del cual sabemos hace de la noche día, dispuso sus fuerzas de forma tal, que no obstante la enorme superioridad numérica de los atacantes, fuego intenso fuego durante 24 horas los rechazó de lleno, causándoles más de 300 bajas, la mayoría de ellas vistas.

La rápida visión del terreno, tan difícil, tan abrupto, con lomas cada 500 metros, lleno de trincheros naturales (hacen de tal los muros de piedra acotadores de prados) con pequeños bosques en profusión, que desde el primer día permitió instalar parapetos de rendimiento pleno.

Ocho de la mañana. Un enorme esfuerzo de ataque por parte de los rojos. Del bosque que hace parecer al pueblo de Noveco un cuadro alpino, surgen cientos de marxistas que a paso de carga se dirigen a nuestra trinchera. Eran muchos, bien armados y como poseídos de furia demoníaca. Sus gritos, mejor dicho ahullidos, apagan el ruido de los disparos. Una orden del comandante, por teléfono, a la batería emplazada en lugar estratégico y un tras otro, certeramente disparados, 22 granadas tronaron en los momentos de dolor la alegría de los asaltantes. A cien metros de los parapetos quedaron, también, los que sirvieron de blanco a la serenidad de los valerosos tiradores falangistas. Tan intenso era el fuego, que el paso del Crucero a Loma suponía jugarse la vida.

Otra columna enemiga, compuesta de 800 hombres, ataca seguidamente bajando de Agüera y por el poblado de Villarcarayo al parapeto en que se cierra el paso del Crucero. Al mismo tiempo, descolgándose por el puerto de la Sia, sobre nuestra posición de las Bárcenas, a 600 metros de la villa de Espinosa de los Monteros, gran núcleo de rojos insiste, sin resultando alguno, por espacio de tres horas, dejando en su huida muertos sobre el terreno.

A 60 kilómetros de estas líneas, en el mismo frente, paso de la Peña Angulo, intentan otro ataque, subiendo el puerto, cubriéndose con ganado que al efecto llevaban. Los requetés, en dicho lugar, conocedores de los trucos enemigos, tiraron sobre los lobos, disfrazados de ovejas, haciéndoles ocho muertos, que allá, entre los matos, quedaron.

Desde Villarcarayo, contacto (por medio de una instalación telefónica que por su originalidad merece crónica aparte). Transcurre el día con fuego inintermitente, haciendo su aparición, en la tarde, un avión rojo, que descarga sobre Sencillo su carga de metralla. ¡Mala puntería! No hizo baja alguna, pero sirvió de nota aguda para que por Carrales avanzara gran cantidad de enemigos intentando el ataque, animados por fuego de cañón, contestado por nosotros en oportuno ataque de infantería, haciendo huir en franca desmoralización a los rojos con grandes pérdidas.

Ni las sombras de la noche invitaron al descanso. Se observaba en los marxistas afán de conseguir alguno de sus objetivos y en nuestros muchachos ansias de lucha. Las noticias que al comandante llegaban de todos los sectores anunciándole el éxito de la operación se trasladaban en su rostro en que leían los nuestros, ¡quién los contaría!... Agua, fango,

¿quién se acordaba de alimentos? y así llega el amanecer del día 11, domingo, con paqueo incansante.

En el portal de una posada, única casa enclavada en el Crucero, celebró una misa de campaña. Espacio solamente para el oficiante y su acólito. Fuera, descubiertas sus cabezas de cabellos enmarañados que se mueven al soplo de viento glacial, arropados en las húmedas mantas, oyen cristianamente el Evangelio del día las fuerzas allí destacadas. A 500 metros sopla la ametralladora. Llega un enlace desde el parapeto, jadeante, con brillo de fiebre en los ojos... de su garganta, un grito: ¡Camión blindado a la vista!... Nadie se mueve; el sacerdote se vuelve, dando la bendición y, entonces, a la voz de mando, sin prisas, cambiando el cerrojo del fusil a la ranura de la muerte, van al encuentro del monstruo de acero. El monaguillo, asustado, cambia de lugar de misal sin tener que hacerlo.

Fragor de tormenta... Han caído doce granadas sobre Villarcarayo y el blindado, renqueando, goteando aceite mezclado con sangre, huye llevando en su vientre de odios, dos bajas, que los del parapeto, con sus certeros disparos, le han herido.

En la loma del Salto del Caballo, a un tiro de piedra de la villa de Espinosa de los Monteros, cuatro heroicos muchachos luchan al frente de una ametralladora desde el amanecer. Son los componentes de la escuadra "Dios te libre", famosos desde el 19 de Julio, verdaderos artistas en el manejo de mortifera máquina, entre canto y broma llevan el peso de un ataque infernal. Comunican al Mando su situación. No hay cuidado, mi comandante, dice por el teléfono de campaña Julián; ahora están a 1.000 metros, pero aquí hay agallas. Son muchos, pero más eran al comienzo. Le tengo unas ganas a un rojo que lleva unas botas estupendas... Serán para Jaime (uno de los cuatro), pues las suyas hacen agua por todos costados. Sacad una sábana e indicarnos el tiro—responde emocionado don Luis; y allá, entre la bruma, Jaime da al viento un lienzo que un día fue blanco y sirve de mira a la artillería que deja caer en el campo contrario su envío en forma de obuses. Un ¡bravo! que repiten las cimas próximas demuestran lo cierto del disparo.

Sobre la loma del Salto del Caballo a un tiro de piedra de la villa de Espinosa de los Monteros, saliendo del parapeto vemos a Jaime que agita un par de botas. Antes, soplo fuerte la ametralladora de Julián.

Las nueve de la noche: caían al campamento de una agua menuda, fría, nieve en los altos, en el reloj de Villarcarayo. El jefe entra en el Casinó, luego de cuarenta y ocho horas de braga. Todos en pie acogidos a la simpatía del hombre inteligente, bravo y bueno. Cuando gustaba de una copa de licor que llevase un poco de calor al cuerpo, se requiere su presencia en Espinosa de los Monteros. ¡Nuevo ataque de los rojos!... Y allá, transcurrida media noche, se anuncia que la paz de la guerra reina en nuestras avanzadas.

Un médico que fué prisionero de Villarías, jefe de las fuerzas rojas, y que pasó hoy a nosotros, nos dice vió subiendo el puerto de los Tornos seis camiones macabros. Las lomas que su mercancía cubrían no le impidieron contemplar brazos y piernas que por las cartolas de los vehículos colgaban...

Veinte bajas en total en todo su frente. ¡Viva España!

Villarcarayo y Octubre de 1936.

Después de la liberación de Oviedo

En Burgos se celebró una gran manifestación

Presidieron las autoridades y dirigieron la palabra al pueblo el general Gil Yuste y el insigne charlista Federico García Sanchiz

Como cuando se conoció en Burgos la noticia de haberse liberado los heroicos defensores del Alcázar de Toledo, el sábado, según anticipamos en nuestra última edición, al saberse que las tropas de nuestro glorioso Ejército habían establecido contacto con las defensoras de Oviedo, en la ciudad hubo demostraciones de gran entusiasmo.

Se engalanan los edificios públicos

Poco después de tenerse confirmación de la noticia de la entrada de las tropas en Oviedo, se colocaron coladuras en numerosas casas particulares de la ciudad. Minutos más tarde se izaba la bandera nacional en el Palacio Provincial y se engalanaban también los demás edificios oficiales y públicos, festejando la buena nueva.

Una improvisada manifestación

Alrededor de las seis y media, salió a la calle una Centuria de F. E. de las J. O. N. S. con banda de música para recorrer las vías de la ciudad.

A su paso por el paseo del Espolón se le unió numerosísimo público, que en medio de gran entusiasmo y vitores, siguió a los falangistas, que recorrieron la calle de Santander para dirigirse a la Plaza de Alonso Martínez y regresar a su cuartel general.

En el trayecto se le unieron también los «pelayos» y otras milicias patrióticas y puede decirse que al llegar la formación frente a Capitanía la manifestación adquirió considerable importancia.

Los himnos patrióticos y aclamaciones se sucedieron sin cesar durante todo el recorrido y después de las siete de la tarde se disolvió la manifestación.

La ciudad engalanada

Ya desde las primeras horas de la noche del sábado comenzaron, como antes decimos, a engalanarse con coladuras numerosos balcones de casas particulares, pero ayer, desde que se inició el día, las coladuras de los colores nacionales fueron en los edificios de toda la población, que se vistió de gala para conmemorar la liberación de Oviedo del asedio de las hordas marxistas.

La manifestación de ayer

La magnífica temperatura y el sol que brillaba espléndido, hicieron que desde las primeras horas de la mañana se echaran a la calle los burgaleses para celebrar el nuevo triunfo de las tropas nacionales en Asturias. Del cuartel de Falange Española salieron alrededor de las doce, los flecheros, la sección femenina y las fuerzas montadas de la misma organización, cuyas banderas se habían bendecido en una misa de campaña celebrada en su cuartel general.

Entre grandes aplausos y un doble arco de brazos extendidos, desfilaron por las calles de la ciudad y el Espolón regresando a su alojamiento.

En el mismo paseo se situaron poco a poco requetés y «pelayos» con su banda y en la Plaza Mayor, junto al Ayuntamiento las bandas de música del regimiento de Infantería y de los Legionarios de Albiñana.

Mientras tanto en el Espolón y en la Plaza Mayor comenzó a congregarse extraordinaria cantidad de público, miles de personas, que esperaban la salida de las autoridades de la Casa Consistorial para dirigirse en manifestación al edificio de la Capitanía.

Llegó el señor arzobispo

Momentos después de las doce y media, acompañado de los concejales señores Izquierdo y Fuentes, llegó al Ayuntamiento el excelentísimo señor arzobispo, a quien recibieron en el rellano de la escalera el alcalde accidental señor Cuesta y todos los concejales y demás autoridades congregadas en la Sala de Jueces.

En esta puede decirse que se encontraban a dicha hora ya todas las autoridades de la ciudad, y previos unos minutos que dedicó el doctor Castro a saludar a los comisionados allí presentes, se inició la manifestación.

En los colles

Al aparecer las autoridades en la Plaza Mayor el gentío congregado en ella la ovación con entusiasmo, vitoreándose a Cristo Rey, al Ejército, a los generales Franco y Aranda y a España. Abriendo marcha la banda de música de Infantería, se dirigió al Espolón la manifestación, que era presidida por los señores arzobispo, alcalde accidental, presidente de la Diputación, presidente de la Audiencia, fiscal, presidente de la Cámara de Comercio y Federico García Sanchiz.

A continuación seguían todos los concejales, el deán del Cabildo señor Rodero con los canónigos señores Ortega, Alonso y Dancusa, vicedirectora de la Escuela Normal doña Julia Alegría, diputados provinciales, secretario de la junta de Mando de F. E. señor Bravo, jefe provincial señor Andino y local señor Conde, por Falange, junta Carlista de Guerra, jefe nacional de milicias de los Legionarios de Albiñana, señor Arenaza, presidente don

Manuel Sancho y vocal señor Montoya, y delegado de la Cruz Roja, don Juan Casado y otras representaciones cuya enumeración sería imposable.

Al aparecer en el Espolón la presidencia de la manifestación el público prorrumió en estruendosos aplausos y vitores que se repitieron con gran entusiasmo durante todo el trayecto, en el cual, los balcones de las casas se hallaban completamente llenos de público.

En Capitanía

La manifestación, en la que figuraban las bandas de música antes citadas y la de Falange, llegó a la Plaza de Alonso Martínez en la que se apiñaba numerosísimo público, a la una de la tarde.

En la escalinata del edificio de la División recibieron a las autoridades, que fueron acogidas con una gran ovación y aclamaciones entusiastas, los señores gobernador civil y delegado de Hacienda.

En el rellano de la escalera las recibió el general de la División señor De Benito, acompañado del gobernador general don Francisco Fermoso.

Todos pasaron al balcón principal del Palacio, en el que, se encontraban los generales Gil Yuste y Cabanellas. Al aparecer en el balcón las autoridades se repitió la ovación y volvieron a oírse estentóreas vitores.

Pronto, muy pronto, conseguiremos entrar en Madrid

Hecho el silencio, habló el general Gil Yuste, secretario de Guerra, que se expresó así:

Burgaleses: El triunfo que hemos obtenido ayer en Asturias es una importante victoria. Hemos vencido donde el comunismo se creía más fuerte. La guarnición de Oviedo, con su prolongada y heroica resistencia, ha escrito otra página gloriosa en la historia de esta campaña, que, por las crueldades y crímenes de nuestros enemigos, esos hijos malditos de España que deshonran a la humanidad, no se parece en nada a las demás campañas que hemos sostenido.

Como veis, nada detiene a nuestras valientes tropas y milicias en su marcha victoriosa.

Después, muy pronto, conseguiremos también entrar en Madrid, lo que nos acercará a la victoria final, después de la cual ha de comenzar la reconstrucción de España, a la que hemos de contribuir todos con el mismo entusiasmo que nos une hoy estrechados para combatir.

Burgaleses: ¡Vivan los heroicos defensores de Oviedo! ¡Viva nuestra Patria inmortal! ¡Viva España!

Los vitores dados por el general Gil Yuste se mezclaron con una gran ovación del público y un viva al Ejército dado por el alcalde accidental señor Cuesta, al abrazar al ilustre secretario de Guerra.

Desfile de fuerzas

A continuación se verificó el desfile de las fuerzas, ejecutando la banda de cada una de ellas su himno respectivo.

El paso de las milicias fué acogido con grandes aplausos, repitiéndose los vitores con extraordinario entusiasmo.

Brillante charla de García Sanchiz

Ante los insistentes requerimientos del público tuvo que hablar, con su peculiar elocuencia, el genial charlista Federico García Sanchiz.

Su charla, bellísima, que fué interrumpida en varias ocasiones con aplausos, quisieramos reproducirla íntegra pero la falta de espacio nos lo impide, por lo cual nos limitamos a publicar un extracto de sus palabras.

Todo hacía suponer—comenzó diciendo—que nuestra generación iba a ser la más desgraciada en la Historia y en el panorama del futuro español.

Estábamos destinados, según las apariencias, a un martirio sin gloria, a una consunción lenta en la opacidad, pero he aquí que sucede lo contrario, somos la generación elegida por Dios para que en nosotros se resume la Historia de España y crezca nuevo porvenir.

Acabáis de escuchar las palabras, autorizadas del general ilustre. Es la voz interna de Burgos que os habla. Yo vengo de lejos, aun cuando estaba tan cerca de vosotros. Por estar tan cerca huve de marcharme. Vengo de lejos y traigo una visión con el fondo de una perspectiva. La distancia equivale al tiempo, a la posteridad. Y así yo puedo afirmaros que lo que ahora está haciendo España es algo más que una guerra civil.

Podemos decir lo que San Pablo: «No luchamos contra hombres, sino contra los adalides de las tinieblas».

Esta es una nueva guerra de la independencia en cuanto no consentiremos ninguna opresión extranjera.

Pero hay algo más, porque no luchamos sólo para defender nuestro espíritu y nuestro territorio, es que España está cumpliendo otra vez una misión de universalidad.

Si España salvó a la civilización cuando venció al que se creía invencible poder turco, aquella misión retorna ahora, en que también luchamos por el mundo, por la Humanidad y vamos a

desplomar nuestra leyenda negra que fueran creando los pueblos enemigos.

España, en estos momentos en que el mundo se diluye en la vanidad y en sensiblerías, no piensa, cuando habla de eternidad, de la eternidad material sino de la otra y es el único país capaz de jugarse la vida y darla por un principio de justicia.

Es el pueblo legítimo heredero del que repitió el imperio romano para civilizar América y extender el Evangelio.

Está cumpliendo el destino que se le marcó de antemano y cuando hay algo como Toledo y Oviedo, y mañana Santa María de la Cabeza, nos sentimos orgullosos, porque se está luchando por la independencia de la Patria, por la continuidad histórica.

Y dentro de las grandes alegrías de estos días, una de las mayores, es que han llegado a englazarse el pueblo y el Ejército, ese Ejército, que en tiempos de paz es como las reservas de oro que existen en los Bancos y que sirven de garantía para la circulación fiduciaria.

Es decir, que nuestra industria, nuestro arte y nuestra ciencia, existía por el valor que le daba el Ejército.

Y cuando llega un momento como éste, el Ejército, con un sentido de conciencia superior, con un alto espíritu de justicia, cumple con su deber.

Terminó el charlista exaltando la vibración del pueblo de Burgos en su manifestación por las calles, con lo que demuestra su decisión de vencer o morir, correspondiendo así al honor que nos ha concedido Dios de ser el guía de lo que fué y de lo que será España.

Las últimas palabras de García Sanchiz, coronadas con un viva a España, se cerraron con una estruendosa ovación.

Seguidamente, se disolvió la manifestación y las autoridades abandonaron el Palacio de Capitanía, concluyendo con ello la entusiasta muestra de cariño, con que Burgos rindió su homenaje a los heroicos defensores de Oviedo.

Noticias obtenidas por radio

La situación en Madrid

MADRID.— La situación de la capital se agrava por momentos habiendo dado el Gobierno rojo órdenes severas para el racionamiento de agua.

Martínez Barrio, en un discurso pronunciado por la radio, ha dicho que no son los momentos actuales para entretenerse en discusiones, sino para estar unidos como un solo hombre, porque Madrid se encuentra en peligro de perecer.

Madrid está completamente incomunicado

MILAN.— Como consecuencia de los últimos bombardeos aéreos por los que se ha destruido varios kilómetros de vía férrea, está completamente incomunicado Madrid con el resto de la Península.

El último camino era el de Valencia, y éste ya no se puede utilizar. Así ha sucedido que un tren que conducía víveres a la capital hubo de regresar a su sitio de procedencia.

La carencia de dinero

ROMA.— El ministro de Hacienda del Gobierno de Madrid se muestra muy expeditivo para resolver las cuestiones monetarias. Si no hay bastante dinero por haberse llevado a Levante o al Extranjero, a ellos no les importa nada; bastará con crear otro.

Esto, en síntesis, ha dicho al anunciar la emisión de papel moneda de cinco y diez pesetas, y al añadir también piezas de cinco pesetas con nuevas aleaciones, diferentes al «duro» de plata.

Intranquilidad

COLOMBIA.— Las últimas noticias que se tienen de Madrid, son las de que la población está francamente intranquila, ante el anuncio de un nuevo bombardeo de los aviones nacionales, que ha de tener gran intensidad para obligar a la rendición.

Entre tanto, Largo Caballero se obstina en no rendir la plaza.

Una declaración de Indalecio Prieto

BOGOTA.— Indalecio Prieto, en unas declaraciones que ha hecho en Madrid, dijo que los nacionales destruirán Madrid, pero no pasarán.

Otro bombardeo de Madrid

BOGOTA.— Comunican de Jerez de la Frontera que los aviones nacionales realizaron un fuerte ataque contra Madrid, habiendo destruido numerosos edificios públicos.

En el frente de Madrid

Se ha cogido al enemigo importante material de guerra

En el frente de Robledo de Chavela, se han pasado a nuestras filas 51 guardias civiles y de asalto, y se recogieron 70 fusiles.

En una zona próxima, fueron recogidos 130 fusiles, 2 automóviles, 40 cajas de municiones, 50 sacos con pan, 50 cajas de galletas y 8 prisioneros; también se encontraron 30 cadáveres mutilados, pertenecientes a individuos de derecha, que tenían prisioneros los marxistas.

Entre otras cosas, se han recogido también alfombras, ropas, sacos, etcétera, robados a los pueblos vecinos.

Estado actual de nuestras líneas en el sector de Ilescas

La línea que ocupan nuestras fuerzas, pasa por los siguientes pueblos: Azaña, Pantoya, La Alameda, Palomeque, Osdillo, Casarrubios, Batres y El Alamo.

Material recogido en Ollas del Rey

En una operación, las fuerzas expedicionarias de la séptima División, efectuaron la salida que tuvo como consecuencia, la ocupación del pueblo de Ollas del Rey. Se cogió al enemigo el siguiente material de guerra: 2 cañones del 75, otro del 105, 7 ametralladoras, 400 fusiles, 7 morteros, municiones de fusil en cantidad superior a 200.000 cartuchos, muchas cajas de granadas y gran cantidad de proyectiles de artillería del calibre 75.

Avance en Sigüenza

Las fuerzas del Ejército del Norte, que días pasados ocuparon Sigüenza, rectificando las posiciones ocupadas, forzó a los rojos a abandonar la ciudad. Al desplegar, se encontraron con una fuerte columna marxista mandada desde

Trabajos forzados

MADRID.— Según referencias de personas bien informadas, todos los que viven actualmente en Madrid están en realidad condenados a trabajos forzados, como ocurre en todas las comarcas dominadas por los rojos.

Los funcionarios y los trabajadores de todos los oficios, no importa que no trabajen su jornada normal, han de ser después son recogidos en autocamiones y llevados a trabajar a las fortificaciones de la zona de Madrid una importante fuerza. Todos los hombres requisados van a trabajar con palas y picos y con sometidos a la dureza de trato de unos capataces inhumanos que pertenecen a la C. N. T. o a la F. A. I.

Cuando terminan estas agotadoras jornadas de trabajo hay que pensar en las colas y en las gestiones a través de todas las comisarías para conseguir un mal ración de garbanzos.

Si alguien murmura de los malos tratos de los capataces, es fusilado inmediatamente.

Largo Caballero de su visto bueno a las fortificaciones

MADRID.— Texto de una nota de Prensa radiada por las emisoras oficiales marxistas y facilitada por el Ministerio de la Guerra:

«El ministro de Interior, Angel Galarza, acompañado del ministro de la Guerra, Largo Caballero, visitó esta mañana los trabajos de fortificación y de defensa de la ciudad, los cuales se encuentran muy adelantados, debiendo quedar concluidos dentro de breves días. Los ridos de ametralladoras—blindados— y para cañones de pequeño calibre, están ya montados y obedecen a planes racionalizados, elaborados por científicos vanguardistas.»

Los dos ministros manifestaron estar muy satisfechos del estado de los trabajos, cambiando impresiones con los obreros.

Avísase a la población que debe economizar el agua lo más posible a causa de su escasez.

Esta mañana, para que sirva de ejemplo, fueron fusilados once robados individuos que se negaron a trabajar en las obras de fortificación de la capital!»

Han llegado a Valencia ocho mil niños procedentes de Madrid

VALENCIA.— El número de niños que, procedentes de Madrid, han llegado a esta capital, ante la perspectiva del ataque a la capital marxista, se eleva a ocho mil, que han sido distribuidos entre las colonias de la costa de Levante.

El himno nacional español

VOX POPULI, VOX DEI. La voz del pueblo español se fundió en los clarines del Ejército Salvador, bajo la bandera roja y guinda, Reina y Presidenta de todas las alegrías y de todos los dolores nacionales desde tiempos del gran Carlos III. El alto mando dió el vistoso a esta restauración de nuestro estandarte le instauró de nuevo la vigencia de nuestra gloriosa enseña tradicional.

He oído y he llorado, al peribir emocionado de unión española, los preciosos, sencillos y armoniosos acordes de la Marcha Real Española, apreciada perfectamente que todo el pueblo, el sano, el que está con el movimiento nacional, ovacionaba, aclamaba a la magnífica banda del Requeté de Pamplona que en el kiosco del paseo del Espolón y en la Santa Iglesia Catedral, interpretaba la más majestuosa de las marchas y el más impresionante de los himnos, para todo el que naciera de buena madre española.

Conste que el que esto escribe no perteneció a partido monárquico alguno, y si alguna suspicacia partidista existe, hay que desecharla, porque desaparece IPSO FACTO, en cuanto la tradicional marcha, se declare HIMNO NACIONAL ESPAÑOL. Con el respeto y admiración que merece nuestro glorioso jefe general Franco eleva estas letras hasta él, rogándole que al igual que lo hecho con la bandera, dé con su inmensa autoridad el vistoso a la Marcha Real, para que sea el Himno del Imperio Español que el Ejército hace renacer.

LA VOZ DEL PUEBLO, ES LA VOZ DE DIOS, que seguramente no ha de desoir en este caso, el jefe nato de la nación.

JOAQUIN DEL MORAL

Madrid en camiones, se opone a la operación, pero ante el fuego de nuestras ametralladoras, y de la artillería, hubo de retirarse en franca huida, aprovechando los camiones en que había llegado.